

舒辉波《听见光》：

# 叙事的渐入佳境

□李浩



渐入佳境首先来自于《听见光》的阅读感受，开始部分的叙述是建构的、平缓的，甚至略有常规，但随着故事的铺展，特别是琴声在文字中开始萦绕之后，那种“佳境感”便一点点地呈现，甚至在螺旋上升，高潮迭起，到后面，我感觉舒辉波的文字始终处在高音位置盘旋，偶尔会向更高处探伸。

渐入佳境也来自于它的故事波澜，当哲源在父亲的亲自指导下练琴并构成内在张力的时候，当哲源进入中国残疾人艺术团然后又决定离开并继续深造的时候，当哲源开始学习英语并与父亲再次发生冲突的时候……作为盲人音乐家的哲源是一个有故事的人，而作家舒辉波不仅有效串联起了这些故事，还为它们建立了层叠的推进关系，让我们感受到一种牵引的力量。

渐入佳境还呈现在情绪情感的建构上，步步楼台，进入一个又一个的洪流。阅读“辛德勒的名单”这一节的时候，哲源妈妈离开了这个世界，我被深深地触动；当《神秘园》的演出获得成功，现场所有观众都深深沉浸在感动之中的时候，我再次被深深触动；当刘培彦老师到地下室为哲源上课的时候，我又一次被深深触动。这些闪光点构成了佳境。

另外一层佳境渐入则是盲人艺术家哲源的艺术成长之路，他的演奏从初步尝试到日趋稳定，再到得到承认和遭受挫折，一步步寻找名师和更变自己。人物传记受困于人物成长中的故事发生，那种情绪情感叠加上升之感是很难建立起来的，而作者能把多重佳境渐入整合在一起，合力向更高处推进，这可得益于他之前小说写作的训练，也得益于他对哲源故事的熟稔和精妙取舍。

这可能是我在当代中国儿童文学作品中，读到的特别有深度和思考力的一部，甚至会让我部分“遗忘”这是一部为儿童创作的作品，而将它当作一部像《人类群星闪耀时》或《三大师》那样的传记作品来看。它不乏儿童性，同时是一部有思考和追问的书，有审视和开掘的书，其深度和厚度是可以与优秀的成人文学所媲美的。近些年来，我阅读过大量的中国儿童文学作品，也写下过数十篇批评论文，但谈及深度和思考力的还是第一次。在这部书中，其思考力来自哲源对于生活的敏锐感受和内在真诚，我们必须承认，盲人艺术家哲源在这点上的贡献是极大的，他的言说中和我追问中携带着思考的力量；它的思考力还来自作家舒辉波的敏感和敏锐捕捉，

他善于从哲源的话语中捕捉到那些带有思考性、反思性和坦诚不避的点，然后将它有机地镶嵌、融合在文字中。它的思考力还呈现在，作家舒辉波对于艺术家和音乐艺术的理解、追问和审视中，在他对于哲源故事细节的铺开和把握中，在作家适度的文字、情绪和思考延展中。我可以随意地枚举这本书中有思考向度的句子和细节，譬如“G弦之歌”中的某些段落，“寂静之声”结语部分的文字，譬如“辛德勒的名单”一节中哲源对于“特殊照顾”的享受和深恶痛绝，譬如每一次作家和艺术家之间的问与答……“寂静之声”一节，哲源说他一直在寻找小提琴，直率、真诚的舒辉波提出他的疑问：“一直在找是一个什么样的说法？”而哲源的回答是：“我剖析过自己，生活在这个健全人为主的世界上，盲人的内心其实敏感脆弱而自卑。但是，我总觉得自己不一样，既和健全人不一样，哪怕就是在普通的盲人中间，我也会觉得自己不一样，有点儿自命不凡的意思，仿佛身负天命，我要寻找到生命中的一样东西。”而舒辉波则以理解的、认同的语调谈了自己的同样“负载”。可以说，在这部书中，作家舒辉波和盲人艺术家哲源提供了平等的、棋逢对手的思考能力与认知能力，正是这种相得益彰“抬高”了《听见光》的深度与厚度。之所以反复重申“盲人艺术家”的定语，是因为“盲人”这个充满黑暗暗的词汇对于艺术家哲源的种种赋予，包括敏感、疼痛和由此带来的艰难，这也是这部传记文学中别具深度和厚度的一个支点。

作家舒辉波在这部传记文学中的情感投入也是值得称赞的，在我看来，正是这种情感投入才能让我们跟着艺术家哲源一起听见了光，一起得以进入到哲源的世界里，与他感知着世界、生活、命运中的美和爱，疼痛与残缺。作家列夫·托尔斯泰在谈论文学的标准时说，除了作家的基本才华之外还有思考价值、技艺的外在之美和作家的真诚，他把真诚放在了标准之中——我越来越认可他的这一标准，是因为我也越来越多地体会到作家的真诚对于文字和文字呈现的巨大影响，包括在虚构和非虚构的作品中。我在《听见光》的这部书中读到了真诚，正是这种真诚的情感投入才使我们得以窥见哲源的世界中的光和黑暗，窥见他生命历程中可见的和几乎不可见的种种。在这部书中，作家舒辉波用极有情感内含的语调写于疼爱着哲源的妈妈的死亡：“这个世界上再也没有妈妈了，没有妈妈伸向的那双温暖而可靠的手了。一个人住在王老师的房子里，多



《听见光》舒辉波著，晨光出版社，2021年3月

出了很多时间，也多出了许多寂寞，尤其是在想起妈妈时，让他觉得时间难挨……”“到了夜晚，房子里仿佛还有隐约的琴声没有回到琴盒，仍旧在四处游走，走到哲源的耳朵里，就变成了《辛德勒的名单》的旋律。哲源躺在床上……”这些美妙的文字中包含着百感交集，包含着作家在这里伸展出的神经末梢以及与之传体的身体完成的“血肉相连”，包含着作家在这些文字里投入的真情，它写给读者，更是写给自己。

我还要提及《听见光》中包含的励志性，它让我们看到“听见光”的路程中所遇到的疼痛和艰辛，以及盲人音乐家哲源身上的那种坚韧毅力和不屈。更为可贵的是，这本书的励志性不是贴上去的，不是浮在文字表面的，而是始终由底部生发，更为真切感人，更会让人真正地受到触动。我可能还要提及舒辉波在《听见光》中精心安置的音乐知识，这一部分可能是舒辉波在采访中、采访后才完成的资料萃集，但他没有将这些知识简单地拼贴在文字中，而是将它融为文字的整体，成为文字中光的闪烁。我不准备把所有看到的都一一枚举出来，我相信认真、聪慧的读者会比我读得更深，更透，更有启示性。（作者系河北师范大学文学院教授、河北省作协副主席）



《听见光》插图

《听见光》是一个兼具冲突性与诗性的题目，也是作家舒辉波继《梦想是生命里的光》《逐光的孩子》之后的又一部以“光”为题的作品。舒辉波选择了非虚构写作的形式，承载了中国首位盲人小提琴演奏家张哲源的童年成长与曲折坚韧的寻光、寻光之路。

非虚构写作常被论及的三个核心词分别是真实性、文学性、思想性。在作品《听见光》中，舒辉波充分运用了非虚构写作的“真实性”路径。作品将一个健全人不甚熟悉的领域——盲人生活领域做了一次深度的“打开”，真实感扑面而来。记得演员在分享角色塑造心得时，讲到为了演出一个盲人的真实感觉，会蒙住眼睛去体会生活。阅读舒辉波笔下张哲源的盲童世界，让人能够笃定地相信，舒辉波也必然是蒙住眼睛，追随过盲童的生活脚步，触摸过盲童的内心感受。作家在写作中达成了一种切实的“换位”，从健全人的世界转而进入了盲人的世界。诸多的细节，包括盲童如何感受并忍耐各种“差异”、各种无意的被忽视与刻意的被重视，包括盲童如何靠听与触觉感知周遭的世界，如何对抗现实生活中各种被划出并限定的“边界”。作品描写一个不断对抗“盲童命运”的个体的艰难成长，无论是人物的家庭，还是人物周边推动命运发展的因果关系、正负原因，都没有回避。比如父亲的存在，强势的父亲既是哲源精神深处难以摆脱的压力，也是多个关键时刻敢于破釜沉舟支持哲源追求梦想的支撑；比如哲源学艺路上的多次拜师，名师们各异的表现和给予哲源的反馈，也都做了真实的、非概念化的复杂呈现。姑姑、妈妈、奶奶、包括爷爷等亲人给予哲源的精神疗愈与有限帮助，也保持了真实的生活形态。作家的付出，历时三年的追踪与创作，都化作《听见光》的真实性传达的信服力与感染力。

## 非虚构写作『真实性』中的文学力度

□崔昕平

哲源要突破的是盲人的“生存”局限性，他进入盲人学校，学习生存技能。盲校同学们的人生目标是自食其力，或者成为运动员，入选残疾人运动队，或者是学习按摩技艺，成为盲人按摩师。哲源的独特精神价值集中凸显于第二个层面的抗争，那就是突破盲人“宿命”的局限性。作家真切地写出了哲源与大多数盲人的不同选择，那是一股不屈服于命运、不甘于被限定、有着更高远追求的人生理想。作品的后半程，哲源不断突破同类群体的局限性，他不甘于做一个仅能谋生的人，从盲校退学，追求自己的音乐梦想；他进入盲人艺术家的最高殿堂，仍不甘于周而复始的、重复的演出，退出中国残疾人艺术团，考入有限的招收盲人学生的北京联合大学继续追梦；国内高校一纸文凭不能满足他的学习需要，他萌生出专业的音乐学府学习的愿望，最终选择出国进修，为此从头学习英语并用4年时间攻克了语言关，考入英国谢菲尔德大学攻读硕士。哲源这不竭努力的精神状态，远远超越了同类群体的自我限定；理想之光召唤下，在黑暗世界阔步前行的哲源，也为整个人类群体修正了所谓“边界”与“限定”的认知。

哲源不竭的人生动力、艺术追求，艺无止境。天高地阔的成长道路，如同密集的首符、暗夜的光芒，激励人心，涤荡思想。《听见光》这部非虚构作品带来真实的、审美的、思想的碰撞。这部作品的读者，显然不仅是少年人，也不仅是健全人，而应是更多维度的。（作者系太原理工大学教授）

《听见光》虽然是一部非虚构作品，但是其文学性、艺术性都值得称道。作家在保持真实性的叙述立场的同时，做到了叙事流畅、准确、精细、精密。作品具有强大的阅读吸引力，吸引读者一路追随哲源去冲撞、挑战既有的成见与边界，寻求更高远的自我实现。作为一部以艺术家成长历程为描写对象的作品，作家对音乐艺术境界的传达同样非常传神，尤其是对小提琴演奏难度与艺境的层层提升的描写，融通了语言艺术与音乐艺术的边界。读者可以借由作家的文笔，沉浸于哲源的小提琴演奏之中，被音乐艺术的魅力深深打动。

这部作品对非虚构写作本身也有延展意义。当下非虚构写作的题材，相对集中于乡土情怀、底层人物书写，而《听见光》的写作重心，不在于陈述具体的人或事，而是关涉人本身，关涉人的命运，关涉人类如何对抗“宿命”。这是《听见光》对非虚构写作可能抵达何处的有益实践。作品中，作家还有意识地穿插了作家与哲源的对谈，片段性地介入叙事。这一具有新意的文学形式，有助于更深刻地呈现人物的思想光芒。这同时涉及到如前所述的关于非虚构写作的“思想性”问题。非虚构写作选择了保持真实性的写作立场，随之而来的可能是思想性的削弱或限制。但是，作为具有能动性的叙事主体，作家应该在叙述中表达出主体的在场，表达出主体的视角、态度与观点。不止于复现生活，同时具有独立深刻思想性的作品，才可能成为优秀的文学作品。《听见光》由饱满的“真

### 创作谈

## “万物皆有裂痕，那是光进来的地方”

□舒辉波

“风可以吹起一大张白纸，却无法吹走一只蝴蝶，因为生命的力量在于不顺从。”

《听见光》是以从云南走向世界舞台的青年盲人小提琴家张哲源的真实人生经历写成的非虚构作品。哲源自幼因先天性视网膜色素变性而深陷黑暗，起初，他凭借触觉和听觉来认知世界，凭借心灵和想象、意志和热爱来寻找人生的光亮和生命的意义。这不单纯是一个盲人如何克服种种不可能，进而学琴成长、展现生命奇迹的励志故事，还包含了一个平凡生命在与他人、世界、时代和自我命运的相处中所展现的人性光辉。

哲源父母在他三岁的时候离婚了，他从小跟着爷爷奶奶长大，但是爷爷奶奶冷战一生。起初，他是那个被抛弃和遗忘的孩子，睁着眼睛，望着一切都是黑暗的世界，一盘一盘地听爸爸给他的磁带，那配着古典音乐的童话故事就是他可以自由穿梭的另外一个世界。他可以从屋檐下燕子叹息般的呢喃声中，辨出小燕子出生了，“因为燕子妈妈叫声不一样了”。起初，大家不相信，后来的事实让大家惊叹不已——张哲源第一次能“看见”健全人看不见的东西。12岁时哲源遭遇同学们的恶作剧——被关在柜子里在恐惧中度过了4个小时，柜中隐约听到的《G弦之歌》成为了他的生命之光，从此，他开始学习小提琴。

到了初一，盲哑学校的同学们开始学习按摩的时候，张哲源了解到按摩会让手指变形，从而影响拉琴，

并且盲人按摩几乎是所有盲校学生未来的命运时，他选择了退学，开始专心学琴。当盲校的小伙伴们都在按摩店找到了工作的时候，哲源得到了一个没有显示屏的电脑，通过读屏软件开始博览群书，对于历史、哲学和文学的热爱，他“听到”了更大的世界。从青岛青少年国际小提琴大赛回到昆明后，18岁的张哲源在云南昆明剧院成功举办个人小提琴独奏音乐会，并且按照和父亲的约定，他从此开始“自食其力”。

2010年，张哲源考入中国残疾人艺术团担任小提琴手，同年，在亚洲残疾人运动会闭幕式上担任小提琴独奏，并在接下来的两年里，跟随中国残疾人艺术团前往全球30多个国家参加百余场演出。两年后，哲源请辞中国残疾人艺术团，因为他想专心学琴成为小提琴演奏家。这让很多人觉得不可思议——放弃国家级的艺术团工作租住地下室，晚上到酒吧拉琴挣钱白天跟随中央音乐学院的老师学琴。哲源身上所展现出来的音乐天赋和对音乐的执着热爱，打动了刘培彦教授，但是刘教授也告诉他，学琴太晚，将来未必能如他所愿，成为一流的小提琴演奏家，这与天赋和勤奋无关，与人的生理机能有关。

哲源想创造奇迹。在跟随刘培彦、张笑笑老师学琴一年多之后，2014年哲源参加 CCTV 小提琴大赛进入全国六强，并在中国残疾人艺术团需要的时候重回艺术团，次年，考入北京联合大学特殊教育学院音乐学专业。大学本科学习期间，哲源一边兼顾中国残疾人艺术团的演出工作，一边准备雅思考试，同时，还师从小提琴演奏家陈曦和向泽沛老师学习小提琴。2018年，哲源获得雅思考试平均分7分的好成绩，并于2019年考取英国谢菲尔德大学音乐表演硕士。3年后，张哲源是班上唯一一个获得优秀评级的硕士毕业生，并在谢菲尔德大学举办个人毕业音乐会。系主任萨拉教授主动推荐哲源到北方皇家音乐学院攻读博士，但哲源选择了回到祖国。

2022年4月，哲源被查出罹患原毒症五期……眼睛看不见，却选择了最难的乐器小提琴——他无法通过眼睛和镜子，来让弓子与琴弦垂直，无法纠正一错再错的身姿与

手势，但是他通过自己的嘴巴、鼻子、手指、耳朵和心灵，把他感受和理解到的这个有情而丰富的世界，通过琴声讲得如此深刻而贴切。用心灵看到广阔的世界，用耳朵听见生命的光，哲源在黑暗中走过了一条荆棘与玫瑰并生的艰辛之路。从翻译音乐谱，到大量背诵乐谱，演奏技术艰深的小提琴曲——帕格尼尼随想曲和伊萨伊的六首奏鸣曲，到成为马思聪第三代传人；从几乎零基础学英语，风雨无阻地去人民大学英语角练口语，到3年考雅思……哲源在不断地推倒局限他生命的墙，甚至打破了13岁之后学琴无成就的魔咒。“万物皆有裂痕，那是光进来的地方”，成就他的恰是因为他看不见却并不放弃的坚强意志与柔韧心灵。因为看不见，哲源的外部世界一片黑暗，但是心灵和耳朵的通路却光辉明亮。他的听觉更灵敏，手指触觉更丰富，这让他13岁学琴仍然能够取得巨大成就。

《听见光》不止于惊叹哲源的成绩，而在于借助哲源的眼睛和心灵思考我们认知、理解、面对世界与困境的观念、态度、方法——毕竟那些关乎自我追寻、关乎健全人格、关乎信仰热爱的人生种种也正是我们每个人正在经历和面对的。哲源把生命中的一个不可能变为可能，不靠勤奋，他有自己独特的世界观和方法论。哲源生命自由意志所展现的坚韧与丰富，让我们生而为人，倍感骄傲与感动，也深受鼓舞与启示。

这本书于2021年开始写作准备，3年来多次前往云南采访调研，采访录音资料整理成文有120万字。这本书不仅包含了哲源的个人成长经历，还有和他一起成长和进步的时代与社会；不仅描绘了哲源生命与人生的丰富与复杂，也侧面书写了性格鲜明的普通盲人和盲人艺术家群体；除了塑造性格鲜明的哲源家人，如姑姑、母亲、父亲、爷爷、奶奶，还有性格鲜明的当代音乐家群体，如向泽沛、吕思清、陈曦和宁峰。这些世界一流的小提琴演奏家免费给哲源授课，是帮助他、改变他的人。

此外，本书还多处正面书写代表国家形象的中国残疾人艺术团以及中国残疾人事业，个人成长的背后是一个社会、一个国家、一个时代的进步、发展与繁荣。据相关数据，截至2022年，中国盲人约有1800万人，占全球失明人口约21%，且每年新增盲人数量已经达到40万以上，相信随着国家的繁荣富强，生活在黑暗中的盲人都能听到时代进步的足音。将来，会有更多的人了解、关心和帮助残疾人，助力中国残疾人事业的发展。



《听见光》插图



### 童心世界

## 儿童文学评论

第五六期

小兔赏花 周泓希(三)岁作品